AGRO
e Fldhrung flr Oberstufenklassen

Grundlage:

Lehrplan 21: 4. Energieumwandlungen analysieren und reflektieren:

Die SuS kdénnen Energieformen und Energieumwandlungen analysieren
Die SuS kénnen Herausforderungen zu Speicherung, Bereitstellung und Transport von Energie kritisch beschreiben....

Grundsatz:

Energie kann weder erschaffen noch [VEI'N ichtet|werden - sie wird nach Bedarf|U mgewa ndelt

und bei der Nutzung entwertet] «wertlose» Energie ist meist Abwdrme und wird an die Umwelt abgegeben.

seispiele: SChWitzen Reibungswarme Motorabwarme Mist Jauche

Bauholz
Brennholz
Heizwarme

Nachhaltiger, umweltschonender Zusatznutzen

Rundgang Schulen Strebel Josef

Begriffe:
Arbeit:= Kraft mal Weg k h splrbare Veranderung (Bewegung, Verformung, Erwdarmung)
. Nm KW ) . .

Energie:= Kraft mal Weg gespeichertes Anderungsvermogen

Beispiele: Wasser (im Stausee), Schneeverwehung, Wolke, Dachziegel (auf dem Dach), Benzin, Lawine,
Explosion, Pausenapfel (beim Verdauen), Dachziegel (im Fall), Regen, Wasser (treibt Turbine)

Leistung:= Kraft mal Weg pro ZeitkW spirbare Veranderung wahrend eines Zeitabschnitts

1'000'000 W =1'000 kW =1 MW Herdplatte mittel 1’500W = 1,5kW

AGRO Energie Schwyz Heizleistung = 20MW



https://sz.lehrplan.ch/index.php?code=b|6|2
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Die SuS kdénnen Energieformen und Energieumwandlungen analysieren
Die SuS kénnen Herausforderungen zu Speicherung, Bereitstellung und Transport von Energie kritisch beschreiben....

Grundsatz:

Energie kann weder erschaffen noch werden — sie wird nach Bedarf

und bei der Nutzung . «Wertlose» Energie ist meist Abwarme und wird an die Umwelt abgegeben.
Beispiele:

Nachhaltiger, umweltschonender Zusatznutzen
Rundgang Schulen Strebel Josef

Begriffe:
Arbeit:= Kraft mal Weg k h splrbare Veranderung (Bewegung, Verformung, Erwdarmung)
. Nm KW ) . .

Energie:= Kraft mal Weg gespeichertes Anderungsvermogen

Beispiele: Wasser (im Stausee), Schneeverwehung, Wolke, Dachziegel (auf dem Dach), Benzin, Lawine,
Explosion, Pausenapfel (beim Verdauen), Dachziegel (im Fall), Regen, Wasser (treibt Turbine)

Leistung:= Kraft mal Weg pro Zeit kW spirbare Veranderung wahrend eines Zeitabschnitts

1'000'000 W =1'000 kW =1 MW Herdplatte mittel 1’500W = 1,5kW

AGRO Energie Schwyz Heizleistung =
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Prozessiubersicht

CO3 neutrale Heizu NEg & Warmwasser fiir ca

8’000

Haushaltungen

COZ freien OkOStrom fur ca 4’000 Haushaltungen

Ersetzt rund 10'000°000

Sehr grobe Schatzung, weil effektiver fossiler Energie- V .
’ ermeidet ’
trageranteil in Heizungen & Strom vor AES Anschluss unbek. rund 26’500

Liter Heizol pro Jahr

Tonnen CO; pro Jahr



Okostrom + Fernwarme

Prozessiibersicht

=
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1
s I CO3 neutrale Heizu NEg & Warmwasser fiir ca Haushaltungen
I COZ freien  Okostrom fir ca Haushaltungen

_ Ersetzt Liter Heizél pro Jahr

Vermeidet Tonnen CO; pro Jahr




